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Miroslav Wanek:  
Už jsme doma – letos to je 40 let
Miroslav Wanek je lídrem punkové kapely Už jsme doma. 
Letos oslavili čtyřicet let na české hudební scéně velkolepým 
koncertem v pražské Lucerně. Za tuto dobu s kapelou projel celý 
svět a odehrál více než tři tisíce koncertů, natočil osm řadových 
alb a jeho hudba se objevila v několika filmech a pohádkách. 
Za hudbu k filmu Fimfárum byl nominován na Českého lva.

Jak prožíváte 40letý milník 
na hudební scéně? 

Kdyby nebylo těch oslav, ani si 
ho neuvědomuju, je to hodně let, 
ale jelikož jsem je nikdy nepřeru-
šil, tak je to jen sled dní, jak šly za 
sebou. Udržet kapelu pohromadě, 
dávat jí náplň, organizovat její čin-
nost, cestování, kontakty atd., to 
byla samozřejmě jízda velmi ob-
tížná, ale hodně věcí se podařilo 
a kapela stále existuje a doufám, 
že nikoli pouze jako relikt minu-
losti, ale jako platná a respekto-
vaná součást hudební scény jak 
u nás, tak ve světě. 

Jaké momenty považuje-
te v kariéře s kapelou za 
ty nejtěžší, a naopak za 
nejšťastnější?

Úžasné byly ty první výjez-
dy do zahraničí, ovšem to souvi-
selo se situací před revolucí, kdy 
se cestovat nemohlo. Skvělá byla 

setkání s našimi „hrdiny“, přede-
vším se členy skupiny The Resi-
dents nebo Pere Ubu, Jello Biafra 
a Magma. Těžké byly někdy 
rozchody, úmrtí v kapele nebo ně-
kolik nepovedených výjezdů. Pa-
matuju hned na jeden z prvních, 
bylo to v roce 1990, kdy jsme vy-
jeli na koncert do Paříže. Utrati-
li jsme majlant za letenky, ale na 
místě se žádný koncert nekonal. 
Za poslední peníze jsme si koupi-
li bagetu, nožíkem ji nařezali na 
sedm dílků, a to bylo naše jídlo 
na celý den. I tak to byl ale zážitek 
a také nás to tak trochu zocelilo 
proti budoucím podobným udá-
lostem, nabírali jsme zkušenosti 
a nenechali se odradit. 

Jak vnímáte proměnu české 
hudební scény za uplynulé 
čtyři dekády? 

Čtyřicet let je dlouhá doba a vše 
se změnilo opravdu radikálně, 

jako ostatně celý okolní svět. Je 
tu internet, dostupnost hudebních 
nástrojů a přístrojů je neomezená, 
je možné cestovat, jezdit na kon-
certy do zahraničí, vidět u nás za-
hraniční kapely všeho druhu, ku-
povat si jejich nahrávky nebo je 

poslouchat na YouTube atd. atd. To 
všechno je obrovský proud infor-
mací a vlivů a svým způsobem to 
má dnešní generace o dost obtíž-
nější se v tom neutopit a zachovat 
si svébytnost.

 Pokračování na straně 5

Kapelu dnes tvoří Miroslav Wanek, Pepa Červinka, Vojta Bořil a Adam Tomášek. Foto | NetwIN production
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Komfortní byty 1+kk až 3+kk 
Na samé hranici Prahy 
Kolaudace podzim 2025
Prodej zahájen

www.bytyprezletice.cz
tel.: 770 199 992 Prodejce
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INZERCE

Poliklinika Prosek se zapojila do programu časného záchytu osteoporózy

Osteoporóza, lidově nazývaná 
„řídnutí kostí“, je závažné one-
mocnění, které výrazně zvyšu-
je riziko zlomenin. Každá druhá 
žena a každý pátý muž nad 50 let 
utrpí během života osteoporotic-
kou zlomeninu, která může mít 
dlouhodobé následky. 

Nejčastěji se jedná o  zlomeni-
ny krčku stehenní kosti, obratlů 
nebo zápěstí, které mohou vést od 
nepříjemných bolestí až k dlouho-
dobé imobilitě a závislosti na péči 
druhých.

„Osteoporóza často probíhá 
skrytě, první známkou může být 

až zlomenina vzniklá při běžné 
aktivitě. Včasná diagnostika je 
proto klíčová,“ upozorňuje Mar-
tina Mačáková, hlavní sestra Po-
likliniky Prosek.

Všeobecná zdravotní pojišťov-
na ČR proto v roce 2023 spustila 
program časného záchytu osteo-
porózy, jehož cílem je včasné od-
halení tohoto onemocnění a  pre-
vence komplikací. Preventivní 
vyšetření je doporučeno ženám 
od 60 let a mužům od 70 let, a to 
zejména v rámci preventivní pro-
hlídky u praktického lékaře nebo 
gynekologa.

„Základem vyšetření je kost-
ní denzitometrie (DXA) – meto-
da, která určuje hustotu minerá-
lů v kosti a hustotu kostní tkáně. 
Vyšetřovací metoda je rychlá, pa-
cienta nezatěžuje a je bezbolestná. 
Díky denzitometrickému vyšet-
ření je lékař schopen odhadnout, 
jak velká jsou pro pacienta rizika 
zlomenin spojených s  osteoporó-
zou,“ dodává Martina Mačáková.

Do programu se nově zapojila 
také Poliklinika Prosek a.s., kte-
rá disponuje moderním denzito-
metrickým přístrojem Hologic 

POLIKLINIKA PROSEK HLEDÁ SESTRU NA DOMÁCÍ PÉČI

Poliklinika Prosek a.s. přijme do pracovního poměru všeobecnou  
nebo praktickou sestru na domácí péči.
Podmínky: 
Odborná způsobilost podle zákona č. 96/2004 Sb. • Řidičský průkaz – skupina 
B (aktivní řidič). Možnost používat vlastní auto. • Výkon činnosti v domácí péči 
výhodou. • Nástup ihned nebo podle dohody. • Plný nebo i kratší úvazek. • Návštěvy 
u pacientů v regionu Prahy 9 a blízkého okolí.
Nabízíme: 
Stabilní zaměstnání. Příjemný kolektiv. • Podpora vzdělávání. • Benefity – např. 
příspěvek na stravování, očkování, penzijní připojištění, benefitní karta na 
volnočasové aktivity, 4 dny sick days, 5 týdnů dovolené. 
Bližší informace podá Jana Francová, vrchní setra odd. domácí péče,  
tel.: 266 010 141, e-mail: francova.j@poliklinikaprosek.cz
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s  nejvyšší softwarovou výbavou. 
Vyšetření probíhá na oddělení Ra-
diodiagnostiky v 1. patře a je mož-
né se na něj objednat na základě 
žádanky od praktického lékaře, 
gynekologa či specialisty. Vyšet-
ření je v současnosti hrazeno VZP 
ČR, pojištěnci ostatních pojišťo-
ven si jej zatím hradí sami. 

„Věříme však, že se nám po-
stupně podaří navázat spolupráci 
i s dalšími pojišťovnami,“ předpo-
kládá ředitel polikliniky Ing. To-
máš Hromádka.

� Dagmar Koutská

Ilustrační foto | AI
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Devět medailí,  
z toho tři zlaté

Češi zažili letos nejúspěšnější svě-
tové hry od roku 1997. Tři zlaté, 
čtyři stříbrné a dvě bronzové me-
daile vybojovali naši sportovci na 
Světových hrách 2025 v čínském 
Čcheng-tu. Pro neolympijské 
sporty a disciplíny jsou světové 
hry nejdůležitější akcí, odjelo na 
ně rekordních 125 českých spor-
tovců. Už kvalifikovat se na svě-
tové hry je náročné, v týmovém 
sportu musí být týmy mezi osmi 
nejlepšími na světě a v individuá- 
lních sportech patřit ke světové 
špičce. Zlaté medaile získali Eliš-
ka Matoušková a Lukáš Záhorský 
v motosurfu v individuálních zá-
vodech i soutěži národů. Druhá 
místa si připsali inline hokejisté, 
parkourista Jaroslav Chum, kick- 
boxerka Klára Strnadová a ori-
entační běžec Tomáš Křivda. Ten 
společně s Jakubem Glonkem, Te-
rezou Rauturier a Denisou Králo-
vou vybojoval bronz ve smíšené 
sprintové štafetě. Třetí místo při-
dali znovu po čtyřech letech také 
florbalisté. ala

KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

26
Tolik politických stran 
se bude letos ucházet 
o hlasy voličů při volbách 
do Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky. 
Prezident republiky určil 
termín voleb na pátek 3. října 
a sobotu 4. října.

18. srpna 1990
Na pražském Strahově 
vystoupila legendární skupina 
Rolling Stones, kterou si 
přišlo poslechnout více než 
sto tisíc lidí. Šlo o největší 
koncert v Československu, na 
největším stadionu na světě. 

Juraj Aláč

Ministerstvo vnitra ve spolupráci se složkami integrovaného 
záchranného systému a experty na krizové řízení 
a komunikaci připravilo projekt 72 hodin. Jeho součástí 
je praktická příručka, která občanům pomůže lépe se 
připravit na krizové situace, ale i tzv. Karty pro starosty, 
které nabídnou stručné návody pro krizové řízení. 

Zásadních 72 hodin 
pro mimořádné události

V České republice jsme se v po-
slední době setkali s několika 
mimořádnými událostmi – ať už 
to byly povodně, tornáda, eko-
logické havárie, požáry, bouře, 
nebo rozsáhlý výpadek elektric-
kého proudu. Všechno to mohou 
být situace, které velmi rych-
le změní běžný život. Pro mnoho 

zasažených rodin bývají v těchto 
krizových situacích nejtěžší první 
tři dny – tedy 72 hodin. „Během 
těchto 72 hodin můžeme čelit vý-
padkům vody, tepla, elektřiny či 
internetu. Proto je zásadní mít 
doma nouzové zásoby jídla, vody 
a přístup ke spolehlivým infor-
macím, abychom věděli, co se ko-
lem nás děje. Připravenost nám 
umožní ochránit nejen sebe, ale 

i své blízké,“ uvedl při předsta-
vení projektu ministr vnitra Vít 
Rakušan.

Kdy platí pravidlo 72 hodin?
Pravidlo 72 hodin se týká si-

tuací, kdy nejsou bezprostředně 
ohroženy životy. Když se občané 
ocitnou v přímém ohrožení života 
– při bezprostředně hrozícím ne-
bezpečí, nehodách, úrazech nebo 
akutních zdravotních problé-
mech – pomoc přijde rychle. Při 
rozsáhlých a intenzivních krizo-
vých situacích nemusí být záchra-
náři schopni dostat se okamžitě 
ke všem, kteří nejsou v přímém 
ohrožení života. Lidé si pak bu-
dou muset na určitou dobu pora-
dit sami. „Nejde o přenášení od-
povědnosti ze státu na občany, 
ale o sdílenou bezpečnost. Stát 
zůstává odpovědný za koordinaci 
záchranných prací a poskytování 
bezodkladné pomoci. Osobní při-
pravenost tento systém podporu-
je a posiluje,“ zdůraznil ministr 
Rakušan.

Vedení obcí dostanou  
Karty pro starosty 

Když nastane mimořádná 
událost a s ní spojená krizová si-
tuace, je důležité, aby vedení obce 
postupovalo rychle a profesionál-
ně. Aby umělo zajistit základní 
služby, podporu a pomoc a obča-
ny správně informovalo a poradi-
lo jim. První momenty jsou roz-
hodující a náročné a projekt dává 
starostům, krizovým štábům 
a komisím obcí návody, jak ta-
kové momenty zvládnout – ať už 
jde o výpadek elektřiny, povodeň, 
nebo evakuaci z různých důvo-
dů. Má jít především o praktickou 
pomoc pro zvýšení bezpečnosti 
obyvatel. 

Klíčovým prvkem projektu 
jsou tzv. „Karty pro starosty“ – 
stručné návody pro krizové říze-
ní, které připravili odborníci na 
základě zkušeností z českého pro-
středí. Obsahují doporučení pro 
komunikaci s veřejností, spolu-
práci s integrovaným záchran-
ným systémem i organizaci zá-
kladních kroků na místní úrovni.

Veškeré materiály a podrob-
nosti na webu www.72h.gov.cz 
nebo na webu novinykraje.cz.
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72 HODIN

Jak se připravit na krizové situace 
a společně je zvládnout?

By scanning the QR code, you 
will be redirected to a page with 
links to download the handbook 
in English.

За допомогою QR-коду ви 
перейдете на сторінку з 
посиланням для завантаження 
посібника українською мовою.

Informace pro neslyšící uživatele znakového jazyka jsou dostupné na www.72h.gov.cz.
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Nové školky 
z developerských projektů

KRÁTCE Z WEBU

Přijďte na Vysočanské 
vinobraní!
V pátek 26. září 2025 zahájí prů-
vod vinařů z  vinice Máchalka 
již 26. Vysočanské vinobraní. 
A  poté, kdy dorazí kníže Václav 
s  družinou, se již vinice otevřou 
a nabídnou až do neděle 28. září 
ochutnávky vín a burčáku i pest-
ré gastronomické a kulturní zážit-
ky s  vystoupením šermířů, cim-
bálovkou a  dalším programem. 
Vstup na akci pod patronací MČ 
Praha 9 je zdarma. � ak

Smetanovo trio
Cyklus komorních koncertů váž-
né hudby na vysočanské radnici 
pokračuje 25. září 2025 v  19 ho-
din, kdy se představí Smetanovo 
trio ve složení Jitka Čechová (kla-
vír), Markéta Janoušková (hous-
le) a Jan Páleníček (violoncello).
Trio, jež patří k  nejprestižnějším 
českým souborům současnosti, 
navazuje na ideál, který vytvořili 
jeho předchůdci a další významné 
osobnosti interpretačního umění 
20. století na poli komorní hudby. 
Přijďte se přesvědčit – Sokolov-
ská 14/324, Praha 9.� ak

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz
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Soláry v parku Podviní i na Proseku

Po Praze 9 jezdí Senior Taxi

Praha 9 má svou první 
mateřskou školu umístěnou 
v přízemí bytového domu. 
Nové zařízení vzniklo v rámci 
projektu Tesla Hloubětín od 
společnosti Central Group, 
která jej předala městské části 
jako součást tzv. kontribucí 
– příspěvků developerů na 
veřejnou infrastrukturu. 

Školka v  Poděbradské ulici na-
bízí dvě třídy pro 50 dětí s kom-
pletním zázemím a  nechybí ani 
zahrada s  hřištěm a  pískovištěm 
a pět parkovacích stání pro potře-
by školky a zónu K+R.

Developeři, kteří stavějí byto-
vé domy v MČ Praha 9, vybudují 
celkem pět takových školek – tři 
budou od Central Group, po jedné 
od Finepu a  AFI. Podle starosty 
MČ Praha 9 Tomáše Portlíka mají 
tyto netradiční školky inspiro-
vané zahraničními zkušenostmi 
všechny požadované standardy.

„Výhodou je, že jejich budo-
vání je levnější, protože vznikají 
v  rámci plánované budovy, která 
již má své inženýrské sítě,“ uvedl 
Tomáš Portlík a připomněl i urči-
tá úskalí. „Musíme počítat s tím, 
že městské části přibydou určité 

První devítková mateřská škola v bytovém domě v Hloubětíně funguje od září 2025. Foto | MČ Praha 9

povinnosti, protože se stane čle-
nem několika SVJ, a  také že ne 
všem obyvatelům domu se bude 
školka líbit, nicméně s  tím musí 
počítat už při koupi bytu.“

MČ Praha 9 navíc připravu-
je dvě další školky – přestav-
bu bývalých jeslí U  Školičky pro 
112 dětí a nový pavilon u MŠ Na 
Krocínce.�  mj

Od léta svítí na cestách v  parku 
Podviní 15 solárních lamp a  dal-
ších 6 přibylo ve vnitrobloku 
u  Bílinské na Proseku. Doplňu-
jí klasické veřejné osvětlení, zvy-
šují zdejší bezpečnost a  přináše-
jí ekologické řešení v  městském 
prostředí.

Instalaci zajistila MČ Praha 9 
ve spolupráci s  firmou HDT im-
pex (iLED.cz), která už osvětlila 
vysočanskou cyklostezku u  uli-
ce Modrého. Podle místostaros-
ty MČ Praha 9 Adama Vážanské-
ho radnice plánuje další lampy 
tam, kde lidé nezažívají komfort, 

například v  parku Srdce. „Prá-
vě v těchto místech, kde se podle 
průzkumů a map bezpečnosti lidé 
necítí zcela bezpečně, dává insta-
lace solárních lamp nad rámec 
běžného osvětlení smysl,“ kon-
statuje Adam Vážanský a doplňu-
je, že projekt mimo jiné předsta-
vuje i krok k udržitelnému rozvoji 
městské infrastruktury. 

Svítidla iLED Solar 30W fun-
gují na solární energii, mají sen-
zory pohybu, deště a mění barvu 
světla podle podmínek. Náklady 
na jejich instalaci byly hrazené 
z rozpočtu MČ Praha 9. � ak

Solární osvětlení v parku Podviní. 
Foto | Anna Kolafová

Od září mohou senioři nad 80 let a držitelé průkazů ZTP a ZTP/P s trvalým bydlištěm v Praze 9 využívat službu 
Senior Taxi. Ta je určena k cestám k lékaři, na úřady či do lékáren. Jedna jízda stojí 80 Kč, ročně lze uskutečnit 
až 50 cest a doprovod jedné osoby je zdarma. 

Taxi bude k dispozici v pracovní dny od 7 do 15 hodin, objednávky přijímá dispečink od 7 do 17 hodin. K vy-
užívání služby je třeba mít průkaz, který vydává Úřad MČ Praha 9 na radnici ve Vysočanech. Službu zajišťuje 
společnost Teamium s.r.o., jejíž řidiči budou přepravovat i chodítka a další kompenzační pomůcky a pomohou 
seniorům i jako doprovod při cestě do zařízení.� ak
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MIROSLAV WANEK

Narozen 1962, je český textař, básník, skladatel, hu-
debník, pedagog. V  roce 1981 založil jednu z prvních 
a  nejlepších českých punkových skupin FPB. V  roce 
1985 přišel do skupiny Už jsme doma, kde se stal jejím 
vedoucím, kytaristou, zpěvákem a klavíristou, rovněž 
výhradním textařem a  většinovým skladatelem. Díky 
svým kontaktům s  Jazzovou sekcí ji uvedl na českou 
a později i na evropskou a světovou scénu. S kapelou Už jsme doma odehrá-
li více než 3000 koncertů po celém světě. 

Miroslav Wanek:  
Už jsme doma – letos to je 40 let
Je nějaký koncert nebo 
turné, na které nikdy 
nezapomenete?

Rozhodně koncert v městeč-
ku Goražde v Bosně, kde lidé byli 
čtyři roky obklíčeni srbskými os-
třelovači a pro jídlo se musely or-
ganizovat noční pochody smrti 
nebo jim tam museli shazovat ba-
líky mezinárodní jednotky. Abso-
lutní izolace. V lednu 1996 byla 
podepsána už několikátá dohoda 
o ukončení bojů, všechny předtím 
zkolabovaly. My tam přijeli v ob-
dobí čekání, zda tato konkrétní 
dohoda vydrží, či ne. Kolem byla 
stále ještě regulérní válka. Byl vy-
praven konvoj ze Sarajeva složený 
z tanků a obrněných vozů IFOR 
a do tohoto konvoje vzali i nás. Pro 
lidi v Goražde to byla první příle-
žitost po mnoha letech vidět naži-
vo jakoukoli kulturu, bylo úplně 
jedno, jaký druh hudby hrajeme, 
byli jsme pro ně symbolem návra-
tu normálních dní, na vlastní oči 
jsme viděli, jak je umění pro lidi 
nezbytné a potřebné. V té době 

takty, melodií nebo rytmem. Ten 
si buď zapíšu, nebo dnes spíš na-
hraju pusou melodii do telefonu. 
Takovýchto „cancourků“ mám asi 
600. Pak sednu k počítači a ten 
motiv tam zapíšu a začnu ho aran-
žovat, k melodii přidám rytmus, 
basovou linku a harmonii a pak 
mě to někam vede. Někdy to dodě-
lám a je z toho píseň, někdy to ni-
kam nevede, tak to odložím a toto 
torzo tam leží třeba deset let. Ni-
kdy nic nevyhazuju. No a když je 
těch dodělaných skladeb 10 nebo 
12, tak je z toho album. V hlavě 
mi souběžně s tím vznikne nějaké 
ústřední téma, alespoň tomu tak 
bylo při posledních 5 albech. Tex-
ty píšu vždy až úplně na konci, až 
je definitivní struktura a povaha 
zpěvové linky. 

Dokáže vás po letech ještě 
něco překvapit, ať už v hud-
bě, nebo v životě kapely?

No moc toho asi není, ale do-
vedu si představit, že přijdou si-
tuace, které budou pro mě nové. 

Je to určitě hudba strukturova-
ná a poměrně bohatě aranžova-
ná, plná zlomů a skrytých motivů. 
Je to hudba v pravém slova smyslu 
komponovaná, ale zároveň prove-
dená živelně a energicky. Vliv na 
mě měly kapely, jako Art Bears 
nebo již zmínění Pere Ubu. Tyhle 
vlivy jsem si vyzkoušel a zpraco-
vával v kapele FPB, to byla moje 
učednická léta. Myslím ale, že od 
té doby už žádná silnější inspira-
ce nepřišla a že se jen dostávám 
více do hloubky tehdy objeveného 
postupu. 

Kdybyste mohl změnit jednu 
věc v historii kapely, co by to 
bylo – nebo byste neměnil 
vůbec nic?

Jako v každé činnosti jsme na-
dělali spoustu chyb anebo chyb-
ných rozhodnutí, ale to ví většinou 
člověk až pak. Každá chyba je ale 
jak známo učitelem, takže k ně-
čemu to třeba bylo i dobré. Mys-
lím, že co bych určitě býval chtěl 
změnit, je větší důslednost, jak ve 
cvičení na nástroj, při studová-
ní hudební teorie a počítačových 
programů, mohl jsem třeba jít na 
nějaké školení, nebo dokonce stu-
dovat. Mohl jsem být důslednější 
v udržování a objevování kontak-
tů, plno momentů jsem prošvih-
nul nebo je nechal vyhnít a pak 
už bylo pozdě. Přes všechno, co se 
o mně píše nebo říká, jsem ve sku-
tečnosti dost líný a těch momen-
tů prokrastinace mám poměr-
ně hodně. Ale na druhou stranu 

se toho hodně povedlo a vlastně 
v oblasti života avantgardní ka-
pely jsme asi dosáhli všeho, co si 
lze představit. Jezdíme po celém 
světě, posluchači nás respektují, 
vydáváme nahrávky, vlastně už 
ani nevím, co ještě bychom moh-
li dokázat.

Co byste doporučil mladým 
hudebníkům, kteří se dnes 
vydávají na svoji cestu?

Aby hledali především sami 
v sobě, aby se snažili mít co říct 
a ne jen někoho napodobovat, 
nebo dokonce dělat věci primár-
ně tak, aby byly úspěšné. To pak 
není umění, ale výroba, komer-
ce. Člověk může mít inspirace, ale 
neměl by vlastně vůbec přemýšlet 
o úspěchu. Člověk by měl tvořit, 
pomáhat objevovat důležité věci, 
sdílet s publikem podobné emo-
ce nebo posluchačům nabídnout 
nové, kterých by se sami neodvá-
žili, otevírat studny. 

Celý rozhovor s Mirosla-
vem Wankem najdete na našem 
webu, dozvíte se třeba proč chtěl 
utéct na ropnou plošinu do Nor-
ska, jaké má plány do budoucna 
a proč je fikus ruralista. Snímejte 
QR kód a čtěte dále!

 Foto | NetwIN production

Ve skutečnosti jsem dost líný a těch momentů 
prokrastinace mám poměrně hodně. V oblasti 
života avantgardní kapely jsme ale asi dosáhli 
všeho, co si lze představit.

jsme měli nejčerstvější album Po-
hádky ze Zapotřebí a tahle zkuše-
nost do tohoto tématu dokonale 
zapadla

Natočili jste osm alb – jak 
vznikají nové skladby? Změ-
nil se nějak proces tvorby po 
tolika letech?

V zásadě ne, jen to původně 
bylo tužkou na papír a dnes to pí-
šeme do počítače. Ta geneze začíná 
nápadem, často jen dvěma třemi 

Především v souvislosti s cestová-
ním. Tou největší změnou bude, až 
kapela skončí :-). 

Kapela Už jsme doma ne-
patří mezi mainstream 
a je známá svým jedineč-
ným stylem. Jak byste jej 
charakterizoval?

Charakterizovat naši hud-
bu je velmi obtížné. Určitě jsou 
tam punkové kořeny a ta základ-
ní rytmika je také asi punková. 
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Zažít město jinak po dvacáté

www.novinykraje.cz

Dady box na scéně 
Divadla Gong!
Divadlo Post scriptum zve na svou 
oceňovanou komedii Dady box, 
kterou uvede 16. září a 14. října od 
19 hodin v Divadle Gong. Svérázný 
příběh obstarožních pánů „odlože-
ných“ do mateřské školky pobaví 
i dojme – jde o shovívavou úvahu 
o stáří, rodině a nečekaných zámě-
nách jmen. Autor a režisér Ludvík 
Pivoňka a  výtvarník Aleš Husto-
les vytvořili inscenaci, jež získa-
la hlavní ceny karlínského jeviště 
a další ocenění. 

Více informací na webu.� ak
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Jubilejní 20. ročník 
sousedských slavností Zažít 
město jinak letos připadá na 
sobotu 20. září a obě dvacítky 
znovu oživí sílu komunit 
a připomenou, jak důležité 
jsou sousedské vztahy 
i péče o místo, kde žijeme. 

Slavnosti oživí i řadu míst v Pra-
ze 9. Jednou z tradičních lokalit je 
park Zahrádky, kde je na 20. září 
připraven den plný zábavy pro 
děti i dospělé a dobrého jídla i pití 
v krásném prostředí parku.

O  den později se uskuteční 
sousedské setkání v parku U Vy-
sočanského pivovaru. Letos na 
návštěvníky čeká program příro-
dovědeckého spolku Darwin, vý-
roba hot dogů či soutěž o nejlepší 
vysočanskou bábovku.

Dalším místem setkání bude 
prosecký kostel, kam organizátoři 
lákají na besedy s pamětníky, vý-
tvarný workshop a cvičení ve far-
ní zahradě.

Již 13. 9. se Spolek Pro Nové 
Vysočany těší v  lokalitě Skloně-
ná/Novovysočanská na sousedy, 

kteří chtějí společně trávit volný 
čas. 

Posledním devítkovým or-
ganizátorem v  lokalitě Zbuzko-
va je vysočanská pobočka MK 

v  Praze, která organizuje sou-
sedský blešák, kvíz a  opékání  
špekáčků.

Kompletní program najdete na 
www.zazitmestojinak.cz.�  ak

divadlo-postscriptum.webnode.cz
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Ulicím dala jména operace 
Anthropoid

www.novinykraje.cz

Svatováclavská pouť 
na Proseku
Nevíte, co s  posledním zářijovým 
víkendem? Pak máme tip. Městská 
část Praha 9 vás zve na 34. ročník 
Svatováclavské pouti na Proseku 
v  okolí kostela sv. Václava. Slav-
nostní zahájení se uskuteční v so-
botu 27. září ve 13 hodin a na oba 
víkendové dny je až do večera při-
praven bohatý kulturní program 
pro děti i dospělé – koncerty, diva-
delní představení, dílničky, spor-
tovní akce, aktivity se zvířaty…
Vstup je zdarma, podrobný pro-
gram je na www.praha9.cz/svato-
vaclavska-pout-2025.� ak
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Iniciativa A., Československá obec legionářská a Rota Nazdar 
ve spolupráci s MČ Praha 9 a Skanska Residential a.s. 
slavnostně představí novou ulici Fafkových ve Vysočanech.

Strnadových, Svatošových, Smr-
žových, Pechmanových a  Hin-
dlových, přibyla i ulice po dalších 
statečných odbojářích – Fafko-
vých. Na zářijovém setkání u pří-
ležitosti jejího „křtu“ se 8. září 
2025 v 17 hodin účastníci dozvě-
dí více o  tragickém osudu této  
rodiny. � ak

Ulice v nové vysočanské zástavbě 
nepřišly ke svému názvu jen tak, 
ale nesou jména obyvatel, kte-
ří za 2.  světové války sehráli klí-
čovou roli v  podpoře výsadkářů 

operace Anthropoid. Jejich od-
vaha a obětavost se stala symbo-
lem boje proti okupaci. K ulicím, 
které nesou jména Moravco-
vých, Piskáčkových, Khodlových, 

I letos přijede kníže Václav se svou družinou. 
Ilustrační foto | MČ Praha 9

Praha 9 - Běchovice
603 242 142

info@sute-pisky.cz, www.sute-pisky.cz

• Odvoz stavebního odpadu, sutě, zeminy
• Písky, štěrky, recyklát, tříděná zemina
• Nákladní automobilová přeprava

Petružálek a synové, s. r. o.

• Zemní a výkopové práce

DEZIMEX
www.dezimex.cz

Likvidace hlodavců, 
štěnic a jiného hmyzu

Desinsekce
Dezinfekce

VOLEJTE NONSTOP! Mobil: 731 652 192
dezimex@seznam.cz

Likvidace svrabu
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Juraj Aláč

Po dvou měsících volna opět usednou školáci do lavic a začne 
jim pravidelný režim školního roku. Jejich rodičům pak klasický 
stres se zařizováním svačin, školních pomůcek a logistiky na 
kroužky. Školáci se obvykle těší na kolektiv, oblíbené učitele 
a zábavu, kterou jim školní rok přinese. Rodiče pak budou 
muset i letos sáhnout hlouběji do kapsy při pořizování školních 
pomůcek nebo při platbách za obědy či zájmové aktivity. 

Školákům začínají povinnosti, 
rodičům starosti

8

Začátek školního roku patří k nej-
výraznějším každoročním udá-
lostem v životě školáka. Není to 
jen formální návrat dětí do lavic, 
ale společenský moment, který se 
týká rodin, škol i celé společnosti. 

Finanční zátěž pro rodinný 
rozpočet narůstá, stát 
pomůže s úhradou kroužků 
i platbou za obědy

Jedním ze stěžejních pro-
blémů, které při zahájení další-
ho roku školní docházky padají 
na rodiče, je nákup učebnic, po-
můcek, sportovního vybavení či 
úhrady zájmových kroužků. Pro 
rodiny s více dětmi může jít o vel-
ký zásah do rozpočtu. Navíc se 
často mění požadavky jednotli-
vých škol na výbavu, což nutí ro-
diče pořizovat stále nové věci. 

Ministerstvo práce a sociál-
ních věcí proto i letos připomíná 
rodičům školáků možnost zažádat 
si o jednorázovou dávku mimo-
řádné okamžité pomoci (MOP), 
která je určena i na úhradu nákla-
dů spojených se vzděláváním. Vý-
raznou pomoc v této oblasti před-
stavuje rovněž projekt Obědy do 
škol, díky kterému mohou mít žáci 
a studenti obědy zcela zdarma. 
„V září a říjnu očekáváme nárůst 

počtu žádostí o mimořádnou oka-
mžitou pomoc v souvislosti s vý-
daji, které rodinám přináší začá-
tek školního roku. Naším cílem 
je, aby finanční tíže rodin neome-
zovala možnosti jejich dětí vzdě-
lávat se a růst. O tuto pomoc lze 
žádat například i v případě finan-
cování zimních lyžařských kur-
zů,“ uvedl ministr práce a sociál-
ních věcí Marian Jurečka. I když 
se jedná o jednorázovou dávku, 
mohou rodiny žádat o podporu 
opakovaně, pokud se dostanou 
do tíživé finanční situace vícekrát 
během roku. K projektu Obědy do 
škol, které nízkopříjmovým ro-
dinám zajišťuje bezplatné školní 
stravování, se kraje zatím přihlá-
sily o podporu ve výši 562,5 milio-
nu korun. Plánuje se zapojit téměř 
37 tisíc dětí a vydat 10 milionů 
jednotek stravy.

Na cestu do školy se 
připravte, uzavírky silnic 
mohou pokračovat

Velkou výzvou bývá dopravní 
situace po prázdninách. První zá-
řijové dny tradičně přinášejí zvý-
šený provoz kolem škol, což vede 
k dopravním zácpám a vyššímu 
riziku nehod. Určitě i ve vašem 
okolí se během prázdnin opravo-
valy silnice, nebo došlo ke změně 
dopravní situace. Je dobré zjistit, 

kudy se děti do školy v bezpečí, 
a hlavně včas dopraví, abyste se 
vyhnuli zbytečným stresovým si-
tuacím. Zvláštní pozornost je nut-
né věnovat bezpečnosti prvňáčků, 
kteří se teprve učí pohybovat v do-
pravním provozu.

Správně nastavený režim 
zbaví stresu nejen děti 

Nezanedbatelné jsou psycholo-
gické aspekty nového začátku. Děti 
po prázdninách přecházejí z volné-
ho režimu do pravidelného školní-
ho dne. Obavy mají hlavně prvňáci 
či přestupující žáci, kteří se ocitají 
v novém prostředí a kolektivu. Po-
dobně učitelé čelí stresu spojenému 
s nástupem do nové třídy a zajiště-
ním hladkého chodu výuky.

Se zahájením školy skončí po-
nocování a přijde na řadu pravi-
delné ranní vstávání. Striktně na-
stavená večerka i ranní budíček 
pak dokáží zajistit, že děti nebu-
dou ve škole nevyspalé a mrzuté. 
Přípravu školních pomůcek nene-
chávejte na poslední chvíli. Zkon-
trolovat aktovku a vyhodit zapo-
menutou svačinu je téměř klišé, 
které se objeví skoro v každé ro-
dině. Některé děti dostaly už na 
konci roku seznam školních po-
můcek, které budou následují-
cí rok ve škole potřebovat. Sami 
zvažte, jestli je pro vás příjem-
nější nákup v klasickém obchodě, 
nebo přesně podle zadání učitelů 
nakoupit přes internet.

Sportovní aktivity, kroužky 
i klubové příspěvky letos 
podraží

Ceny služeb, zboží a energií 
stoupají a stejný trend musí logic-
ky následovat i zájmové kroužky 
a volnočasové aktivity pro děti. 
Ve větších městech je nabídka mi-
moškolních aktivit pro děti při-
rozeně pestřejší a ceny se v závě-
ru prázdnin snažili organizátoři 
těchto akcí udržet na stejné výši 
jako loni. V malých městech a na 
vesnicích také nebude problém 
vybrat pro děti vhodnou aktivitu, 
ceny ale mohou být velmi rozdíl-
né. Za pololetí se mohou pohybo-
vat v rozmezí od tří set korun až 
po tisícové částky. Kroužky pro-
vozované školou bývají nejlev-
nější, vyšší ceny mívají domy dětí 
a mládeže a nejdražší jsou klu-
bové nebo individuální aktivity. 
I tady ale může přispět s nákla-
dy na sportovní aktivity dětí nebo 
i celé rodiny příspěvek od zdra-
votní pojišťovny. 

Přes všechny problémy má za-
hájení školního roku obrovskou 
důležitost. Symbolizuje nový za-
čátek, který přináší příležitost 
k učení, rozvoji dovedností i nava-
zování sociálních vztahů. Pro uči-
tele znamená možnost inspirovat 
žáky a předávat jim hodnoty po-
třebné pro život. Pro rodiče je to 
čas, kdy mohou podporovat své 
děti a podílet se na jejich vzdělá-
vací cestě. 

ORGANIZACE ŠKOLNÍHO ROKU 2025/26

Vyučování ve školním roce 2025/2026 začne v pondělí 1. září 2025.
Podzimní prázdniny připadnou na pondělí 27. října a středu 29. říj-
na 2025 (28. října je státní svátek).
Vánoční prázdniny začínají v pondělí 22. prosince 2025 a končí 
v pátek 2. ledna 2026.
Vyučování začne v pondělí 5. ledna 2026.
Vysvědčení s hodnocením za první pololetí bude žákům předáno 
ve čtvrtek 29. ledna 2026. Jednodenní pololetní prázdniny si užijí 
v pátek 30. ledna 2026.
Jarní prázdniny potrvají týden, dle okresů v termínu od 2. února do 
15. března 2026.
Velikonoční prázdniny připadnou na čtvrtek 2. dubna 2026 (v pá-
tek 3. dubna a v pondělí 6. dubna jsou státní svátky).
Vyučování ve druhém pololetí bude ukončeno v úterý 30. června 
2026. Hlavní prázdniny potrvají od 1. července do 31. srpna 2026.
Vyučování ve školním roce 2026/2027 začne v úterý 1. září 2026.
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TOPNÁ SEZÓNA JE ZA ROHEM
– BUĎTE PŘIPRAVENI!
      Zima už klepe na dveře. Nečekejte, až váš kotel vypoví službu, 
dopřejte mu profesionální péči od Plynoservisu Jílek, tradičního 
plynoservisu pro Prahu a střední Čechy.
      Využijte snížených cen ročních servisních prohlídek a mějte 
jistotu, že váš plynový spotřebič funguje bezpečně, úsporně a bez 
zbytečných výpadků. Správně seřízený kotel totiž dokáže snížit 
spotřebu energií až o 30 %!
      A pokud přemýšlíte o výměně, zvažte moderní kondenzační 
kotel – vaše účty za vytápění mohou klesnout až o třetinu. Ještě více 
pohodlí získáte s chytrým termostatem, který si jednoduše nastavíte 
i na dálku například přes mobil.
     Neodkládejte servis na poslední chvíli. Objednejte si kontrolu ještě 
dnes a užijte si teplo domova bez starostí i zbytečných výdajů.

Více jak 30 let s Vámi...                    plynoservis–jilek.cz
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KŘÍŽOVKA |  V tajence najdete začátek citátu českého herce, dramatika a scénáristy Jana Wericha: „..., ale šašků je...“

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 12. 9. 2025. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

AI ve třídách jako pomocník učitelů, ne jejich náhrada
Používání umělé inteligence (AI) 
ve školách často vyvolává spí-
še obavy než nadšení, přestože 
nabízí reálnou pomoc při výu-
ce. Zároveň tato technologie není 
náhradou učitelů, ale spíše je-
jich pomocnou rukou. Pokud se 
bude ve třídách využívat správně, 
může pomoci jak učitelům, tak 
studentům.

Usnadnění  
administrativní zátěže

Opravit testy, vytvořit pracov-
ní listy nebo zkontrolovat mate-
matické příklady – přesně tako-
véto rutinní činnosti zvládne AI 
zpracovat během pár vteřin. Uči-
tel tak získá více prostoru na to, 
co je v jeho práci nejcennější: vě-
novat se žákům osobně. Každý 
žák se totiž učí jinak. Na indivi-
duální přístup ale bohužel často 
nejsou ve školství kapacity ani fi-
nance. S pomocí umělé inteligen-
ce však mohou učitelé přizpůsobit 
obsah tempu a potřebám jednot-
livých žáků.

Tip pro učitele i rodiče: Při pří-
pravě pracovních listů zadejte AI, 

aby vytvořila rovnou různé úrov-
ně obtížnosti pro jeden typ cviče-
ní. Díky tomu každé dítě dosta-
ne materiál, který odpovídá jeho 
možnostem.

Etika a efektivní  
využití AI ve výuce

Obavy, že se studenti budou 
na umělou inteligenci a chatboty 
spoléhat příliš, jsou pochopitelné. 
Podobně se diskutovalo při pří-
chodu internetu nebo mobilních 
telefonů. „AI učitele nenahra-
dí, dokáže mu však uvolnit ruce 
pro to podstatné. Stejně jako kal-
kulačka neodstranila z rozvrhů 
matematiku, ani chytré nástro-
je umělé inteligence neodstraní 
potřebu učit se přemýšlet a ově-
řovat informace. Naopak mohou 
přizpůsobit výuku dovednostem, 
které žáci v dnešní digitální době 
skutečně potřebují,“ říká Roman 
Berglowiec, zakladatel české AI 
aplikace Everbot.

Tip pro žáky: Vždy uvádějte, 
že výsledek vznikl s podporou AI, 
a nebojte se diskutovat o správ-
ném způsobu jejího využití. AI je 

nástroj k porozumění, ne zkratka 
k hotovým odpovědím.

Pohled do budoucnosti 
vzdělávání

Správně zapojená AI může být 
pomocníkem, který zpříjemní vý-
uku, podpoří kreativitu, kritické 

myšlení a připraví žáky na součas-
ný svět práce. Budoucnost vzdělá-
vání není ve strachu z technologií, 
ale v jejich chytrém využití. Aplika-
ce Everbot se zaměřuje na zjedno-
dušení práce s AI pro širokou veřej-
nost a nabízí nástroje, které mohou 
být užitečné i v tomto odvětví. red
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BYDLENÍ

■ Přímý zájemce koupí byt pro své 
děti. Seniora mohu nechat v bytě 
na dožití. Na velikosti a stavu bytu 
nezáleží. Vyplatím dluhy i dědictví. 
Praha a okolí. Tel.: 608 661 664

■ Koupím byt 2+1, 3+1 nebo 2+kk, 3+kk 
v Praze 9 blízko MHD v lokalitě Vysočany, 
Prosek, Střížkov, Hloubětín, Hrdlořezy  
nebo Libeň. Pouze od přímého majitele.  
Tel.: 604 617 788

SLUŽBY

■ Stěhovací a vyklízecí práce provádíme již 
10 let. Máme zkušenosti, svaly, vybavení 
a kvalitní vozový park. Svátky a víkendy bez 
příplatků. Km po Praze zdarma. 702 111 999 
www.stehovanivrana.cz 

OSTATNÍ

■ KOUPÍM KNIHY, ČASOPISY, DROBNOU 
GRAFIKU, POHLEDNICE I CELÉ KNIŽNÍ 
POZŮSTALOSTI, NABÍDNĚTE. TEL.: 603 247 
819, E-MAIL: CENTRUMS.T@POST.CZ

■ Sběratel koupí LP gramofonové desky i CD 
disky. Možno i sbírku. Přijedu. 721 442 860

ŘÁDKOVÁ INZERCE

■ SÍDLO PRO S.R.O., OSVČ V PRAZE  
od 149Kč/měsíc. TEL: 728 991 247.  
www.sidloprofirmupraha.cz

■ Pronajmu zahrádky v Hloubětíně. Plocha 
zahrádek 500 – 1000 m2. Další informace 
telefonicky, pouze v úterý a ve středu  
17–19 hod. na čísle 777 262 629

■ WWW.VYKUPVECIZDOMACNOSTI.CZ 
vykoupí vybavení domácnosti – DVD, VHS, 
CD, LP, MC, sklo, porcelán a mnoho dalšího se 
dozvíte na webu. T: 704 318 552, 602 262 
786, dominikkovarik11@seznam.cz

■ Sběratel s více než 30-ti letou praxí, koupí 
a bezplatně ohodnotí starožitnosti. Obrazy, 
mince, zlato, hodinky, porcelán atd.. Platím 
hotově na místě! Nejlepší ceny od sběratele. 
728 109 626

■ Prodám zahr. voj. výstroj a doplňky  
za výhodné ceny. Seznam zboží na  
www.armyemzak.cz nebo tel. 603 841 309

www.fajnvylety.cz

MÁTE ZÁJEM  
O ŘÁDKOVOU INZERCI?

volejte: 733 720 744  
pište: hrda@regvyd.cz

hudební komedie
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Nové vozy Škoda
Skladem 

Váš nový vůz Škoda? Stačí si vybrat.

Více než 60 nových a předváděcích 
vozů Škoda skladem - k odběru v Praze.
Nabídku vám připravíme na míru. S výběrem
financování rádi pomůžeme.
Naši prodejci vás rádi provedou 
celým procesem nákupu nového vozu, 
od výběru až po podpis smlouvy. 

Kontaktujte nás na bezplatné infolince: 
800 101 108

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:
AUTO BRANKA Praha
Prosecká 817/82
190 00 Praha 9 - Prosek
Tel.: 800 101 108
branka.skoda-auto.cz
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